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Zadanie 1 (8 pkt)

Uzupelnij macierz dla algorytmu, ktory bada podobienstwo globalne (algorytm
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Needlemana-Wunscha). Podaj najlepsze rozwiazania dla sekwencji BABAB oraz AT 9 2
ABBB. Macierz podobienistwa pokazano obok. Stosujemy liniowa kare za przerwe, B33
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Zadanie 2 (8 pkt)
Opracowano test X, ktéry zwraca prawdopodobiern-
stwo wystapienia choroby. Wyniki testu sa przedsta-
wione w tabeli. Podaj macierz pomytek, zaktadajac, Prog 0.45: TP = FP =
ze traktujemy wynik testu powyzej 0.45 jako po- FN = TN =
zytywny (osoba chora), nastepnie podaj te macierz Prog 0.55: P — FP —
dla progu 0.55 oraz progu 0.75. Narysuj 3 punkty o FN = TN =
na krzywej ROC (0.45, 0.55, 0.75). Narysuj krzywa 3 | TP = FP —
ROC. Prog 0.75: N = TN =
osoba | stan wynik testu
A zdrowa | 0.1
B zdrowa | 0.2
C zdrowa | 0.3
D zdrowa | 0.4 3
E zdrowa | 0.5 g
F chora 0.5
G chora 0.7
H chora 0.8 b
1 chora 0.9 1 - specyficznos¢
J chora 0.9

Zadanie 3 (5 pkt)
Podaj drzewo filogenetyczne dla 4 tak-

sonéw (A, B, C, D), macierz odlegtosci
pokazano ponizej. Wykorzystaj metode
grupowania parami ze Srednig arytme-
tyczna (UPGMA).
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Zadanie 4 (3 pkt)

Dla populacji obserwujemy dwa loci A i B, kazde ma dwa warianty: A i a, oraz B i b. Podaj genotyp, ktory
wystepuje najczesciej, jezeli czestosci wystepowania haplotypow sa nastepujace: P(ab) = 0.3, P(Ab) = 0.2
P(aB) = 0.2, P(AB) = 0.3. Zakladamy rownowage Hardy’ego-Weinberga dla obserwowanej populacji.

Zadanie 5 (9 pkt)

Postugujemy sie trzema monetami, jedna jest uczciwa, obserwujac sekwencje rzutéw (orly i reszki). Za-
ktadajac, ze przedstawione doswiadczenie jest opisywane ukrytym modelem Markowa przedstawionym
obok, podaj najbardziej prawdopodobna sekwencje stanéw (sekwencje uzytych monet), jezeli wynikiem
do$wiadczenia jest sekwencja ORRR.
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Zadanie 6 (7pkt)

Dla zestawu odczytéw: AAAABA, ABBBBAAA, AAABA, AABAAA, BAAAB, AABBB zbuduj graf de Bruijna 5 rzedu
(w wierzchotkach sa sekwencje o dtugosci 4 symboli).

Czy istnieje Sciezka Bulera? (tak/nie)? |
Podaje sekwencje wynikowa, ktora jest najdiuzsza Sciezka w grafie (w szczegdlnosci jest to $ciezka
Eulera, jezeli graf taka posiada). Jezeli istnieje wiecej niz jedno rozwiazanie, podaj dowolne z nich.

Sekwencja:

Notatki lub uwagi do prowadzacego



